

**ПРЕЗИДЕНТ** ..... 2

**Владимир Путин:**  
Сохраним, сэкономим людей и достойно отметим День Победы



**ПОДДЕРЖКА** ..... 3, 11

**Какая помощь положена** тем, у кого пострадал бизнес, кто потерял работу и у кого маленькие дети

**ОБРАЗОВАНИЕ** .... 5

**Летние каникулы сохранят** Когда завершится учебный год в школах



ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ

>19

# Российская Газета



№ 96 (8150)  
6—12 мая 2020  
www.rg.ru

## НЕДЕЛЯ

Общественно-политическая газета

СРЕДА 6 МАЯ > ЧЕТВЕРГ 7 МАЯ > ПЯТНИЦА 8 МАЯ > СУББОТА 9 МАЯ > ВОСКРЕСЕНЬЕ 10 МАЯ > ПОНЕДЕЛЬНИК 11 МАЯ > ВТОРНИК 12 МАЯ

Тираж  
номера  
3 242 664



**ДОКУМЕНТЫ ВОЙНЫ** Пять незабываемых остановок на пути к самой главной... 25—40

# Станция Победа

**ЗАКОНЫ** ..... 6

Разберемся по-соседски. В Гражданском кодексе пропишут правила для соседей по квартире и даче

**ЖИЛЬЕ** ..... 8

Избу повернули к людям. Что нужно для получения льготной сельской ипотеки

**КОШЕЛЕК** ..... 11

Сдать на «пятерку». Пенсионный фонд объяснил, кому положена выплата 5 тысяч рублей

**ТВ** ..... 14

Смотрим 9 мая: что подготовили телеканалы ко Дню Победы

# средняя волга



**45 лет спустя**  
Первый исполнитель спел  
«День Победы»

ПЕСНЮ Давида Тухманова и поэта-фронтовика Владимира Харитонов «День Победы» исполнил 76-летний Леонид Сметанников в сопровождении Театра хоровой музыки Саратовской филармонии. Леонид Сметанников спел ее 45 лет спустя после премьеры в рамках юбилейного песенного марафона «Наш день Победы», который проводится в ПФО. Песню «День Победы» можно прослушать здесь <https://yadi.sk/i/FD1Bbv7S2m4aTg>.

## Народный памятник

Жители мордовского села открыли мемориал всем, кто приближал Победу



ИЗАРХИВА СЕЛЬХОЗКООПЕРАТИВА «1 МАЯ»

### ПАМЯТЬ

✍ Валентина Зотикова, Саранск

Уникальный мемориал откроется 9 Мая в селе Ульянка Ичалковского района Мордовии. На гранитном барельефе здесь выбиты имена всех односельчан, приближавших Победу: одни заплатили за нее своими жизнями, другие – фронтовыми ранами, третьи – беззаветным трудом в тылу. Инициатором установки монумента стал председатель местного сельхозкооператива «1 Мая» Александр Зиновьев. А прообразом бронзового солдата послужил его отец.

Новому мемориальному комплексу «Ради жизни на земле», воздвигнутому в Ульянке руками самих сельчан, позавидует любой райцентр. Перед памятным барельефом высится трехметровая скульптура солдата с ребенком на руках, вокруг высажены аккуратные ряды молодых елочек.

– Памятник всем землякам-героям – и павшим, и вернувшимся с победой – я задумал давно. У меня же и отец, и дядя воевали. И все мои учителя в сельской школе были фронтовиками и труженниками тыла. Не должен был я перед ними в долгу оставаться, – поясняет Александр Зиновьев.

Кряжистый, основательный, немногословный... «Настоящий хозяин», – говорят о таких в деревне.

– Ульянка – не деревня, а село. Раньше ведь как говорили? Если есть церковь – значит, село, – поправляет меня собеседник.

Церковь в Ульянке тоже появилась с легкой руки Зиновьева. И приходская школа при ней, и часовня на кладбище, и сад...

– Я настырный, – усмехается он. – Если что задумал – обязательно сделаю.

Два года назад Зиновьев поделился своими планами с односельчанами на собрании сельхозкооператива. Люди идею поддержали. Только на закупку гранитных плит и постаментов для народного памятника ушло шесть миллионов рублей.

– Деньги – наши, заработанные. Я мог бы их у себя в кооперативе в качестве премий раздать. Но все решили отдать их на общее дело. За участок под памятником 9000 рублей в год аренду сельсовету плачу, – делится собеседник и, видя мое изумление, машет рукой. – Да это ничего – хотя кому-то, наверное, диким покажется за такое деньги брать... В хозяйстве у меня 32 человека. Всю черную

**«Я благодарна тому, что мне теперь есть куда прийти поклониться памяти отца»**

работу мы сделали сами: с осени площадку готовили, грунт зимой завозили, каркас варили. А уж люди сталантом – все остальное...

Гранитный барельеф изготовил местный предприниматель – владелец фирмы ритуальных услуг. А автором бронзового солдата стал саратовский скульптор Валерий Кундузбаев.

– Лицо мастер лепил с фотографии моего дяди Ивана, погибшего в 43-м. Они с отцом похожи были – не отличить. А папка у меня танкистом служил, до Берлина дошел на «тридцатьчетверке», ранен был четыре раза, – вспоминает Зиновьев. – Только

### Мемориал в родном селе жители создавали своими руками.

сам он мне о войне никогда не рассказывал – даже выпив рюмку-другую на праздник. Вернувшись, в колхозе трактористом работал. В 88-м его не стало, хоронили как раз в День Победы... Землякам памятник понравился – говорят, на всех солдат похож. Мы ведь там фамилии фронтовиков не только из Ульянки, а со всех окрестных сел записали. Потому что умирают деревни, зарастают бурьяном кладбища, рушатся обелиски с именами павших. А у нас они сохраняются...

«Павшие за Родину», «Труженники тыла», «Они вернулись с Победой»: под этими надписями на барельефе высечено 849 имен жителей Ульянки, Оброчного, Троицкого, Васильевки, Языковки, Атамки, Апухтина, Новых Ичалок, Павловки, Варваровки, Воскресенки. Списки героев и труженников сотрудники сельхозкооператива «1 Мая» собирали целый год, сведения тщательно выверяли в местной администрации и военкомате.

– У моего отца могила в Апухтине. Там уже почти никого не осталось. И я благодарна, что мне теперь есть куда прийти в День Победы поклониться его памяти, – делится жительница Ульянки Валентина Шуванева.

Старый обелиск погибшим фронтовикам в Ульянке сохранился по сей день. Но памятный митинг в честь 75-летия Победы пройдет уже у нового мемориала.

– Осенью освятили его, люди сюда ходят, цветы приносят, – говорит Александр Зиновьев. – Односельчане «спасибо» говорят. Уж на что мне трудно угодить – а тут сам себе угодил. Бывает, спросишь себя: что же я – прожил и не оставил после себя ничего? А сейчас мне не стыдно...

## Солнце по капле

### БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬ

В 2019 году проект инклюзивного ремесленного центра «Капля солнца» выиграл грант на расширение, тиражирование и распространение наработанных практик для НКО по всей России.

– Мы проведем обучающие стажировки для НКО, сделаем канал на площадке YouTube с курсом по ручной лепке, проводим тренинги в регионах страны, создали ресурсный центр информационной поддержки НКО, – рассказывает о проектной работе руководитель центра Людмила Тимакова.

Основная цель – научить создавать НКО инклюзивные ремесленные мастерские. После завершения проекта по всей стране откроются 30 инклюзивных ремесленных мастерских, которые команда центра будет поддерживать от идеи до полной реализации.

– До начала режима самоизоляции центр переехал в новое помещение. В итоге мы закрылись с 15 марта. Решили не проводить торжественное открытие до конца карантина, – комментирует Людмила Тимакова ситуацию, связанную

с COVID-19. – Команда, кроме мастеров, работает удаленно, продолжаются онлайн-консультации НКО со всех регионов страны, работа ресурсного центра для НКО не приостановилась. Подготовка к фестивалю «Канитель» идет своим чередом. Организованы онлайн-занятия для наших учеников с инвалидностью. Сейчас занимаемся развозом глины и сьемками уроков. Занятия начнутся с первых чисел мая.

Фонд президентских грантов отнесся с пониманием к перенесению всех сроков работ по проекту. Стажировочное обучение отложено с весны на осень. Все средства, потраченные на закупку билетов для стажеров, возвращены. Занятия для детей и взрослых с инвалидностью не проводятся и перенесены на летний период с согласованием с Фондом.

Сейчас Фонд активно поддерживает все НКО страны, появилось много обучающего и полезного материала. Никто из команды центра не сидит без дела – учатся, повышают квалификацию. Появилось много идей, задумок, которые ждут реализации.

Наталья Саванкова, Пенза

## Детям фронтовиков

### ХОРОШАЯ НОВОСТЬ

В Самарской области «дети войны», чьи родители-фронтовики погибли, смогут получить компенсацию за проезд к могилам отцов и матерей.

В преддверии юбилея Победы приняли поправки в региональный закон «О мерах соцподдержки граждан, родившихся в период с 3 сентября 1927 года по 2 сентября 1945 года». Речь идет о «детях войны», как их чаще всего называют. Они смогут получить компенсацию за проезд к месту гибели и захоронения своих родителей, которые были военными и умерли во время войны с Финляндией (1939-1940 годы), Великой Отечественной войны, войны с Японией (1945 год). В том числе будет возвращаться стоимость проезда за пределы России.

К слову, такая помощь уже есть в ряде регионов страны. Порядок и размер компенсации расходов на проезд установит в ближайшее время областное правительство. Пока же в законе только оговорено, что новой мерой смогут воспользоваться пожилые самарцы, пенсия которых не выше двух прожиточных минимумов для пенсионеров (сейчас это чуть больше 17 тысяч рублей).

– Компенсировать стоимость билета нужно не только ветерану, но и одному сопровождающему. Ведь дети войны сегодня уже и сами в преклонном возрасте и нуждаются в поддержке, – высказал пожелание чиновник автор законодательной инициативы депутат гдубдумы Александр Милеев.

Анна Шепелева, САМАРА



В этом году ветераны не соберутся за общим столом, как раньше.